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Calcul du TMST

où :

PmK est la productivité marginale du capital : c'est la variation de
la production quand on augmente le capital d'une unité.

PmL est la productivité marginale du travail : c'est la variation de la
production quand on augmente le travail d'une unité.

Étape 1 : Écriture de la différentielle totale de la fonction de production

On commence par exprimer la variation de la production (dQ) en
fonction des variations du capital (dK) et du travail (dL) :

dQ = PmK x dK + PmL x dL
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Ainsi, l'équation devient :

Étape 2 : Supposition que la production est constante

Cela signifie que toute augmentation du capital (K) doit être
compensée par une diminution correspondante du travail (L) pour
que la production reste constante.

Si on veut garder le même niveau de production, cela signifie que :

 dQ=0 

PmK x dK + PmL x dL = 0
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Étape 3 : Isolement des termes

Ainsi, l'équation devient :

PmL x dL = - PmK x dK 

Puis, en divisant par PmK et dL :

PmL / PmK = -dK / dL 

On réarrange les termes pour exprimer la relation entre dK et dL :
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 Étape 4 : Interprétation du TMST

On obtient donc la relation clé :

TMST = PmL / PmK = -dK / dL 

Le Taux Marginal de Substitution Technique (TMST) représente la
quantité de capital que l’on peut retirer si l'on ajoute une unité de
travail, tout en gardant la production inchangée.

Mathématiquement, il est donné par le rapport des productivités
marginales : Si PmL est élevé, cela signifie que le travail est très
productif et peut remplacer plus facilement le capital. Si PmK est
élevé, alors le capital est plus efficace et il faut beaucoup de travail
pour le compenser.
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Calcul PmL : le travail est variable

Cas 1 : L = 10, K = 10 

Réécrivons les racines :



Cas 1 : L = 10, K = 10 

Calcul Pmk : le capital est variable

Donc :

Réécrivons les racines :



L

10

30

20

40

K

3.33

5

2.5

10

0.25

PmL

0.125

0.166

0.5

PmK

0.5

1.500

1

2

0.25

0.11

1

0.06

TMST

Cas 1 : L = 10, K = 10 



L

10

K

10

PmL

0.5

PmK

0.5

TMST

1

Interprétation du TMST :

Le Taux Marginal de Substitution Technique (TMST) mesure combien
d’unités de capital (K) doivent être réduites pour ajouter une unité de
travail (L), tout en gardant la production constante.

Formellement : 

Ici, nous avons trouvé TMST=1, donc si l’entreprise augmente L de 1,
elle peut réduire K de 1 unités sans affecter la production.



📌 Interprétation économique :

Lorsque L=10 et K=10, le capital et le travail sont utilisés
dans des proportions équilibrées.

Cela signifie que le capital n'est ni plus abondant ni
plus rare par rapport au travail.

Dans cette situation, une unité supplémentaire de travail
remplace exactement une unité de capital, ce qui reflète
une substitution équilibrée.



Dire que le capital est dominant signifie juste
qu’il est largement utilisé .

Cela ne signifie pas qu’il est "inutile", mais
plutôt qu'il y en a beaucoup, et qu'on peut en
réduire une grande quantité si on ajoute un
peu plus de travail.

Attention ! 



📌 4. Conclusion :

Dans certains cas, le travail peut remplacer le
capital, mais seulement jusqu’à une certaine limite.

Le TMST nous dit à quel taux cela est possible,
mais il n’implique pas une substitution
illimitée.

Plus TMST est grand, plus le capital domine la
production.

Plus TMST est petit, plus le travail et le capital sont
équilibrés en termes de contribution à la production.



Cela signifie qu’on ne peut pas remplacer K par L à
l’infini sans réduire la productivité globale !

         Exemple concret :

Si une usine est très automatisée (beaucoup de
machines, peu de travailleurs), ajouter un peu plus de
main-d’œuvre peut compenser la réduction des
machines.
Mais si on continue à réduire le capital et à ajouter des
travailleurs, à un certain moment, ils ne pourront plus
compenser l'absence totale de machines.

Il y a donc une limite à la substitution !

💡




